

辽宁推进社会治理创新，“村民评理说事点”覆盖全部行政村

村里多一“点”，矛盾少一些

本报记者 刘佳华

基层治理新实践

院子的角落里，还保留着一口压水井，寒冬时节，一碰把手，冰凉。转身进屋，拧开手盆前的水龙头，看着流淌的自来水，蒋传发不禁感慨：“真方便！”

如果不是“村民评理说事点”帮忙解决问题，家里就用不上自来水了，蒋传发笑道，说不定，现在还去村里闹呢。

“村民评理说事点”建设，是辽宁省政府2020年10件民生实事之一，为乡村群众搭建起说事、调事、议事的平台。目前，辽宁全省共建立“村民评理说事点”11763个，已覆盖全部行政村，让蒋传发受益的丹东市振安区九连城镇马市村“村民评理说事点”，正是一个缩影。

开门说事，反映诉求

“全村上下水改造，为啥没我们三家的份儿？这事儿得帮我们反映啊！”去年4月，马市村“村民评理说事点”建成不久，三户村民就找上门来。

马市村是个边境村，用水一度是难题，村民们以前靠压水井打水，屋里没有卫生间，生活很不方便。2019年，政府启动马市村上下水改造工程，让村民家家里能接上自来水，用上卫生间。但是，一组的这三户人家由于地理位置偏、人员少、施工成本高，没被纳入改造范围。

一条村路之隔，两样用水待遇。眼瞅着那边就要供上水，这边还不见动静，三户人家坐不住了，找到村民组长讨说法。作为评理说事点信息员，村民组长立即带着他们来到“村民评理说事点”反映情况。

见到说事点负责人、村党总支书记宫润利，三户村民提出诉求：“上下水改造也得带上我们。错过这次，可能就用不上自来水了。”听着这话，宫润利心里也不是滋味，当即表态：“你们放心，一户也不能落下！”

核心阅读

辽宁推进基层社会治理创新，努力将矛盾化解在基层，“村民评理说事点”覆盖全部行政村，成为畅通和规范群众表达诉求、协调利益、保障权益的平台，实现了“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”。

这件事光靠村里确实解决不了，宫润利便将情况反映到镇里，与镇领导去区城建、水利等部门进行协调，他原原本本转述村民们的话，反映的问题很快就引起重视，区里决定再拿出资金，延长上下水管网，接通这三户。

蒋传发记得很清楚：“去年6月动工，管子下完，地面上，从动工到给水，不到俩月，效率很高！”

“说事点有工作台账，村民反映的问题必须答复。”宫润利说，“现在，越来越多村民相信评理说事点，有问题都愿意来这儿反映了！”

评理调事，化解矛盾

站在高处，眺望全村，连片的蔬菜大棚在阳光下格外显眼，让冬日里的村庄有了一丝暖意。

马市村有村民864户，蔬菜大棚就接近800棚，是丹东市的一大蔬菜基地，马市村“村民评理说事点”设立后，化解最多的就是大棚遮光纠纷。

去年深秋，七组村民刘庆林为尽早生产，想把自家的冷棚改造成温室大棚，搭架子、加棉被，大棚又“长高”几米，旁边徐宝德家几垄地，则被挡下一大半的阳光，这可气坏了65岁的

老徐。

“他没提前打招呼，我看见他搭架子才知道，心里很不痛快！”徐宝德说。

“影响不大，就没说。”刘庆林解释着。

“影响不大？以前冷棚是透光的，现在把光全挡住了，开春化地都费劲！”老徐嚷道。

刘庆林想继续加大大棚，老徐不让，两人越说越激动，眼看要大打出手，评理说事员李延有、马市边境派出所民警姜晓飞闻讯赶到，才把现场控制住。

李延有是马市村“村民评理说事点”两位评理说事员之一，今年67岁的他当过兵，也当过村治保主任，通情达理，村民们很信服。老李把两人请到说事点，还请来了镇司法所所长逢显伟、派出所民警姜晓飞和几位老邻居，心平气和地调解起来。

直接补偿损失，刘庆林吃亏；任由大棚遮光，徐宝德不干。最好的方案是刘庆林把被挡的这几垄地租下来，但一年租金多少？徐宝德要1000元，刘庆林只愿给一半。

“1亩地租金一般是600元，这一共8分地，就是480元。”大伙儿一边算经济账，一边打人情牌，劝徐宝德都是老邻居了，为这点事儿添堵，不值当”，又劝刘庆林“你徐二叔说的也是气话，是你之前没考虑人家，现在早解决也早动工”……

终于，两人各退一步，刘庆林以600元的年租金租下这块地，大棚改造也顺利完成，“多亏大伙儿帮忙调解，等开春就种这块地，大棚里种的蓝莓4、5月份就能下来啦！”

“以前是单靠村里自己调解纠纷。”李延有说，“现在，有法律顾问、司法所、派出所介入，遇到专业问题，街道业务部门也参与，调解能力强了许多。”

丹东市公安局派出所与乡镇司法所联动，共同参与“村民评理说事点”调解，民警姜晓飞深有感触：“有了评理说事点，大部分矛盾纠纷都能在前端化解，对维护社会治安、促进乡村和谐大有帮助！”

便民议事，保障权益

“夏天是臭水沟，冬天变‘滑冰场’！”在马市村六组的村路边，村民刘宝指着一道排水沟，说起它从前的模样。

这条排水沟曾经严重堵塞，无法排水，刘宝深受其苦：“一到雨季污水横流，水深40多厘米，严重时能淹200亩地，附近几十家都受过灾。”

“也不知道哪个部门管。”去年5月，刘宝和邻居们来到马市村“村民评理说事点”反映情况。

宫润利和两名评理说事员到现场查看后，发现排水沟已年久失修，这是村里自己的事儿，便现场给出答复：修！

经村两委讨论决定：拿出村集体收入8万元自己修。施工10多天，排水沟修好后，村里还争取到农村道路项目，对这段路重新进行了硬化。曾经排水沟下游的浅土坑，如今修成蓄水池，这段村路周边居住环境明显改善。

“去年夏天的雨水比前年还大，但都靠这条沟排出去了，我们的地一点儿没受淹。”刘宝说，“以后呀，有事儿就去评理说事点！”

逢显伟介绍，“村民评理说事点”就是为了更好服务基层治理，搭建一个老百姓“讨说法”的平台，调解员、记录本、公示板、图书角、标识牌、服务卡、手机微信群，一应俱全。在辽宁，这些都是“村民评理说事点”的标配。

2020年，辽宁全省“村民评理说事点”共收集信息线索14.8万余条，解答法律咨询13.6万余人次，开展宣传教育7万余次，化解矛盾纠纷12.3万余件，全省信访及治安案件数量均明显下降。

辽宁省司法厅厅长林长志敏说，评理说事点让老百姓“话有地方说、苦有地方诉、理有地方讲、事有人去做”，不仅是矛盾纠纷调处点，也是社情民意汇聚点、公共法律服务点、文明风尚传播点、干群关系联系点。下一步，辽宁将深入推进“居民评理说事点”建设，尽快覆盖全省居民社区。

2020年“扫黄打非”十大案件公布

本报北京1月13日电（记者张贺）全国“扫黄打非”办公室今天公布2020年度“扫黄打非”十大案件，包括利用网络直播、引流导流、架设淫秽网站等方式传播淫秽物品，制作传播非法出版物、侵犯著作权、网络水军删帖、假记者敲诈勒索等类型。据统计，2020年全国共查办案件1.1万余起，其中刑事案件3218起，刑事处罚5000余人。

广东肇庆“5·04”利用网络直播组织淫秽表演案。2020年年初，肇庆市公安局在查办一宗涉未成年人淫秽表演案的基础上，深入侦办“口袋娱乐”直播平台案。截至2020年12月，先后在15个省份抓获犯罪嫌疑人112名，刑事拘留112人，逮捕81人，解救未成年人36名，冻结和扣押资金1200万余元。目前，案件在进一步侦办中。

陕西咸阳“3·26”利用网络直播传播淫秽物品牟利案。2020年3月，咸阳市礼泉县公安局对一款淫秽色情直播APP立案侦查，“星空直播”及关联的“小金鱼”直播平台有大量男主播进行淫秽表演，高峰期同时在线主播200余人，每个直播间在线人数多则几千少则几百。两款APP注册主播4170人，其中113名为18岁以下未成年人；注册会员达12.4万余人，涉案金额约4000万余元。目前，公安机关共抓获犯罪嫌疑人93名。

河南郑州假冒“滴滴司机”传播淫秽物品牟利案。2020年6月11日，郑州市公安局迅速组织对网传“滴滴司机机性直播”事件核查。经查，犯罪嫌疑人车某涛、郝某琦二人系夫妻，6月10日凌晨，二人以牟利为目的，在自家车内，通过车某涛手机上的某非法直播APP，以网约车司机迷奸女乘客为噱头，公开进行淫秽色情表演，吸引他人观看打赏，终在许昌被抓获。

江苏盐城“极度文学”利用微信传播淫秽物品牟利案。犯罪嫌疑人胡某搭建淫秽小说网站，利用高额提成吸引代理商为其推广，代理商通过流量商，流量商委托广告公司应用引流裂变技术，短时间内将广告链接“裂变式”传播到大量微信群。这些链接以耸人听闻的假新闻标题吸引注意力，利用引流技术“劫持”网民手机“返回键”，当点击“返回”时，页面只会“刷新”跳转至该网站。2020年5月和12月，盐城警方共抓获犯罪嫌疑人31名，打掉推广团伙8个，查明涉案金额近4000万余元。

北京“5·20”利用视频网站传播涉幼淫秽物品案。2020年5月，北京市公安局对6个涉嫌传播儿童色情淫秽视频牟利的网站开展侦查工作。相关网站均含有大量涉及儿童的淫秽色情视频和图片，网站经营者为逃避监管和打击，将网站服务器架设在境外，通过第三方支付平台收取会员费、广告费等方式非法牟利。2020年6月，专案组在多地抓获犯罪嫌疑人8名，打掉该系列淫秽网站。后又抓获1名支付平台涉案人员。

浙江杭州淘宝网店非法销售英文电子期刊案。经查，周某自2018年9月以来开设淘宝网店，交易5900余次非法销售传播英文电子期刊107类1.7万余期，涉案金额18.9万余元；黄某某自2015年以来，通过淘宝网店、微信公众号、百度网盘共享等方式，交易1.8万余次非法销售传播英文电子期刊118类1.2万余期，涉案金额22万余元。2020年7月和9月，犯罪嫌疑人周某和黄某某分别被抓获归案。

辽宁大连任某某等制作传播非法出版物案。2020年3月，大连市公安局发现一个隐藏在城乡接合部，长期制作、传播有害信息的地下团伙。该团伙筹集资金购买大功率外放收音机，改装后专门用于播放有害信息，并大量制作非法出版物进行传播散发。专案组共抓获团伙成员55人，打掉非法制作窝点23处，收缴改装收音机6000余台、私制书籍、小册子等非法出版物20余万份，查明涉案资金160万余元。

山东滨州“4·20”侵犯著作权案。2020年4月，滨州市无棣县“扫黄打非”办公室组织力量对本地7个库房进行执法检查，查获《海底小纵队探险记》等涉嫌侵犯版权少儿读物180万余册，码洋3100万余元，涉及国内19家出版社41种图书。2020年7月以来，公安机关先后抓获5名犯罪嫌疑人，主要犯罪嫌疑人之一贾某某投案自首。

安徽安庆“3·04”网路水军删帖牟利案。根据上级交办线索，安庆市公安局成功破获案件，取缔非法网站122个，处置负面帖文20万余篇。经查，2018年以来，贵州赵某、河南庞某平两个团伙自建大量“黑网站”，批量转发负面帖文，恶意攻击、诽谤党政机关、企业和个人，并实施敲诈勒索；合肥郝某珍团伙以删帖“中介”身份，与敲诈团伙勾连，在受害人联系后，唆使“黑网站”继续发帖，牟取更大利益；陕西杨某博团伙以有偿删帖方式，接受他人删帖委托，涉案金额近300万元。

山西朔州“5·16”假记者敲诈勒索案。2012年10月，纪某注册上海某文化传播有限公司后，陆续在主要商业网站平台注册“时代纪全媒体中心”自媒体账号发布文章。2013年至2018年期间，先后伙同刘某盼、郭某、李某昌等人，以非法占有为目的，假冒新闻记者身份，以网络曝光、向政府职能部门举报方式相威胁，在山西、河北、内蒙古等多地作案8起，涉案金额74.5万元。2020年10月，朔州市中级人民法院审结案件，纪某等犯敲诈勒索罪被判处有期徒刑。

2020年“扫黄打非”十大数据发布

500万余条 全国“扫黄打非”办公室通过“净网直通车”机制，整合各互联网企业有害信息样本资源，督促各企业累计清理有害信息500万余条，有力净化了网络空间。

156万元 全国“扫黄打非”办公室向45名举报人发放“扫黄打非”举报奖金156万元，有效激发群众举报积极性。

29万余条 全国各级“扫黄打非”办公室积极运用新媒体，宣传“扫黄打非”工作部署、政策法规、案件成果，及时回应社会关切和舆论关注，全年通过网站微信微博等渠道累计发送信息29万余条，营造了良好的舆论氛围。

71.9万个 全国共建成71.9万个“扫黄打非”基层站点，在发现线索、协查案件，开展宣传和志愿服务，巩固基层宣传思想阵地方面，发挥了积极作用。

2亿多元 浙江丽水破获“茄子视频”特大传播淫秽物品牟利案，查明涉案金额2亿多元，抓获涉案人员50余名，是2020年破获的涉案金额最大的一起利用短视频传播淫秽物品牟利案。

迎风斗雪

连日来，新疆塔城地区普降大雪，气温骤降至零下20摄氏度，地处该区域的新疆军区某边防团连托盖边防连巡逻官兵坚持按计划派遣执勤，巡逻勘察祖国的边防线，确保边境地区安全稳定。

图为13日，巡逻官兵顶风冒雪巡逻。王越摄（人民视觉）



让数据多跑腿，办案人员少跑路

厦门破解涉案财物管理难题

本报福州1月13日电（记者刘晓宇）记者从日前在厦门市公安局指挥中心举行的主题为“刑事涉案车辆先行拍卖，破解执法办案难点痛点”的新闻发布会上获悉：在厦门市委政法委统筹协调下，由厦门市公安局联合市检察院、市中级人民法院、市财政局等单位打造的“线上线下结合、企业政府配合、系统集成一体、部门联通共用”的跨部门涉案财物集中管理模式自去年1月份正式运行以来，实现了对涉案财物的

集中管理、统一处置，有效维护了当事人合法权益，提高了司法透明度和公信力。

当前，随着犯罪手段复杂多变，涉案物品也呈现出数量大、种类多、形态各异等特点。据不完全统计，2020年厦门市公安局和法院系统收缴各类物品70余万件。由于担心保管风险，基层执法部门往往存在“不敢扣、不愿扣”的顾虑和“选择性扣押”的尴尬。一些涉案财物因缺乏专业保管，往往在案件办结后已严重毁损贬值。

如何妥善管理涉案财物，执法部门普遍面临着扣押难、保管难、移交难、处置难等“四难”。

据厦门市公安局法制支队支队长许国辉介绍，该局通过打造智能化管理平台打通公安、检察院、法院、财政四网三系统的数据壁垒，便于对涉案财物进行集中销毁、拍卖、变现等处置工作。通过委托第三方企业中顺信特安供应链有限公司提供的物流寄递仓储服务，可实现涉案财物的集中化、规范化、专业化。下一步，厦门市公安局将扩大管理范围，对案件暂扣款、保证金、涉案人员随身物品、物证鉴定等进行信息化、智能化管理，让数据多跑腿，办案人员少跑路。据了解，该模式将在福建全省推广。

四川彭州市设立社区廉情观察站 摸排社情民意 规范小微权力

本报北京1月13日电（记者史一棋）“有群众反映：想咨询问题，但总找不到社区的法律顾问。”近日，四川省彭州市龙门山镇渔江楠社区廉情观察站联络员张扬在走访过程中，发现这一情况并报送到彭州市纪委监委。

彭州市纪委监委随即向渔江楠社区所在镇纪委进行反馈，督促核实整改；同时向全市其他19个廉情观察站了解情况，得知基层法律顾问均存在一定的服务质量问题。彭州市纪委监委便向市司法局发出《工作建议书》，督促改进基层法律服务工作。目前，彭州市已建立20个廉情观察站，并配备廉情联络员，加强基层监督力量，摸排收集社情民意。

在做好廉情观察站的基础上，彭州市纪委监委联合相关单位出台《加强村（社区）党组织书记权力运行监督制约工作办法》，并对125个案件进行深入剖析，进一步完善监督管理办法，明确规定备案、审计、审批等程序要求，规范小微权力的运行，取得了较好效果。